

Председателю объединенного
диссертационного совета Д 999.126.03
А.И. Коробееву

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Акунченко Евгения Андреевича
«Криминологическая характеристика и предупреждение коррупционной
преступности в избирательном процессе Российской Федерации»
на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право**

Актуальность темы диссертационного исследования Евгения Андреевича Акунченко не вызывает сомнений. Вне всякого сомнения, электоральная коррупция является одной из наиболее серьезных форм коррупции, так как дает возможность неблагонадежным участникам избирательного процесса в дальнейшем распоряжаться значительными ресурсами. Именно эта форма коррупции лежит в основе широкого спектра вторичных проявлений мздоимства в представительных и исполнительных органах власти. Более того, подобная практика дискредитирует институт выборов, делегитимизирует действующую власть в глазах избирателя.

В связи с этим, следует уделить особое внимание исследованию такого сложного феномена, как коррупционная преступность в избирательном процессе. Очевидна потребность изучения данной проблемы не только в контексте социальных наук, таких как социология, политология, но и в рамках криминологии.

В криминологическом аспекте необходимым представляется типологизация форм коррупционно-электорального поведения, изучение личности преступника, совершающего подобные преступления, оценка масштабов распространенности данного явления, разработка методик его профилактики и многое другое. Все сказанное дает основание утверждать, что научная проблема, сформулированная в диссертации Е.А. Акунченко, является на данный момент актуальной.

Методология и методика диссертационного исследования полностью соответствует поставленным целям и задачам. Автор умело и оправданно пользуется такими общенаучными методами исследования, как диалектический и логический, а также частнонаучными методами, среди

которых историко-юридический, системно-структурный, формально-логический, сравнительно-правовой.

Достоверность данных обеспечивается использованием современных средств и методик проведения исследований. Для подтверждения теоретических положений автором проводятся исследования, целью которых является обоснование особого места и автономной природы коррупционной преступности в избирательном процессе, а также разработка мер ее предупреждения.

Среди результатов, полученных в ходе исследования, особо стоит отметить попытку весьма аргументированного определения коррупционной преступности в избирательном процессе; разработку оригинальной типологии рассматриваемой группы преступлений, выявления субъективных и объективных детерминант коррупционной преступности в избирательном процессе и создание комплексной методики предупреждения данного явления. Интересными также представляются эмпирические исследования автора и некоторые предложения о дополнениях нормативной документации (в частности, перечня № 23 в указании Генпрокуратуры России № 870/11, МВД России № 1 от 27 декабря 2017 г. и справочника № 1 «Классификатор видов экономической деятельности»).

Основные результаты диссертации опубликованы в двадцати пяти публикациях, они неоднократно обсуждались на различных конференциях и симпозиумах и получили одобрение ведущих специалистов.

Вместе с тем следует отметить ряд положений, которые представляются несколько спорными или нуждающимися в дополнении:

1. В третьем параграфе одним из типов коррупционной преступности в избирательном процессе автором назван подкуп («продажность») его участников, а именно избирателей. В этом контексте уместным видится проведение репрезентативного эмпирического исследования электорального корпуса для выявления реального состояния изучаемой проблемы.

2. В диссертационном исследовании автор использует термины «коррупционные девиации электорального поведения» (стр. 13 автореферата), «коррупционная преступность в избирательном процессе». Возможно, более целесообразно, будет использование такого устоявшегося термина как «электоральная коррупция», нередко используемого в научной литературе (Нисневич Ю.А., Римский В.Л., Коргунюк Ю. Г. и др.).

Вместе с тем отмеченные недостатки не влияют на общую высокую оценку работы. Диссертация Евгения Андреевича Акунченко является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором

самостоятельно на высоком научном уровне; содержащиеся в ней выводы и предложения обладают научной новизной и практической значимостью.

На основании изложенного полагаем, что диссертация Евгения Андреевича Акунченко «Криминологическая характеристика и предупреждение коррупционной преступности в избирательном процессе Российской Федерации» является научно-квалификационной работой, которая соответствует п.п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Отзыв на автореферат диссертации подготовил доцент кафедры уголовного права, криминологии и уголовного процесса Института государства и права ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет», кандидат юридических наук (12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право) Жмуров Дмитрий Витальевич (664003, г. Иркутск, ул. Ленина, д. 11, тел.: +7 (395) 252-26-22, e-mail: info@bgu.ru).

Доцент кафедры уголовного права,
криминологии и уголовного процесса БГУ,
кандидат юридических наук

Д.В. Жмуров



Подпись	<u>Д.В. Жмуров</u>
Старший делопроизводитель ФГБОУ ВО «БГУ»	<u>Солтысяк</u> А.И. Солтысяк
	«29» 11 2017 г.

Д.В. Жмуров